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ПОЛІЦЕЙСЬКЕ ПРАВО ТА ПОЛІЦЕЙСЬКЕ ЗАКОНОДАВСТВО  
ЯК ПРАВОВА ОСНОВА ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

 
Проаналізовано особливості формування поліцейського права та його трансформації в  
адміністративне право. Визначено сучасний зміст науки поліцейського права. Доведено, що 
завдяки грамотно розробленому та впровадженому поліцейському законодавству можна  
досягти підвищення ефективності діяльності органів внутрішніх справ. Обґрунтовано доціль-
ність проведення кодифікації поліцейського законодавства України. 

 
На відміну від інших галузей права, адміні-

стративне право має складну історію станов-
лення і розвитку [1, с. 6]. В еволюції адмініст-
ративного права можна виділити два етапи: 
1) у XVIII–XIX адміністративне право століт-
тях виступає як поліцейське право; 2) на межі 
ХІХ–ХХ століть – як адміністративне право, 
що включає в себе поліцейське право. На жаль, 
у сучасній науковій літературі мало уваги при-
діляється вивченню таких складних теоретич-
них питань, як, наприклад, поліцейське право. 
На нашу думку, це є суттєвим недоліком су-
часної юридичної науки, оскільки історія роз-
витку поліцейського права здійснює істотний 
вплив на формування сучасної системи адміні-
стративного права. Недостатня дослідженість у 
сучасній науці основних моментів, пов’язаних 
із формуванням поліцейського права та його 
подальшою трансформацією в адміністративне 
право, ускладнює розвиток поліцеїстики як 
науки, що є однією із важливих складових ад-
міністративно-правової науки, претендує на 
звання самостійної галузі права. Таким чином, 
актуальність даної роботи визначається необ-
хідністю наукового дослідження особливостей 
формування поліцейського права та його 
трансформації в адміністративне право, необ-
хідністю визначення сучасного змісту науки 
поліцейського права. 

Мета роботи – аналіз особливостей форму-
вання поліцейського права та його трансфор-
мації в адміністративне право, визначення су-
часного змісту науки поліцейського права, 
обґрунтування доцільності включення полі-
цейського законодавства до правових основ 
діяльності органів внутрішніх справ. 
Новизна роботи полягає в тому, що вона є 

одним із перших комплексних досліджень іс-
торії виникнення поліцейського та адміністра-
тивного права, особливостей повної заміни 

поліцейського права правом адміністративним; 
надано авторське визначення поняття «полі-
цейське право»; обґрунтовано необхідність 
визнання поліцейського права невід’ємною 
складовою частиною адміністративного права; 
запропоновано провести кодифікацію поліцей-
ського законодавства України. 
У літературі початку ХХ ст. зазначається, 

що вітчизняне адміністративне право виникло 
на базі поліцейського права, яке було сформо-
вано під впливом наукових поглядів та ідей 
західноєвропейських вчених, практики захід-
ноєвропейського законодавства. Науково об-
ґрунтовано, що поліцейське право в більш-
менш сучасному вигляді виникло в Німеччині в 
першій половині ХІХ ст. У той час до основних 
сфер суспільних відносин, що були об’єднані 
поліцейською діяльністю, належали такі: релі-
гія, звичаї, охорона здоров’я, харчування, пуб-
лічний порядок і спокій (мир), шляхове госпо-
дарство, торгівля, мануфактура (виробництво) 
тощо [2, с. 14–15]. Необхідно звернути увагу, 
що ключовими поняттями, які характеризували 
термін «поліція» в XVII–XIX століттях, були 
такі поняття, як безпека, благоустрій, благочин-
ство, добробут, порядок та упорядкованість.  
На межі XVII І–XIX століть основними ка-

тегоріями в науці поліцейського права були 
категорії «поліція безпеки» та «поліція добро-
буту». На поліцію безпеки покладався обов’я-
зок охороняти громадський порядок у державі, 
життя та безпеку громадян; на поліцію добро-
буту – обов’язок впроваджувати систему адмі-
ністративних заходів, спрямованих на розвиток 
державного і приватного господарства, фізич-
ного і духовного стану населення. Акцентуємо 
увагу, що принциповою відмінністю поліції 
безпеки від поліції добробуту була можливість 
поліції безпеки застосовувати заходи держав-
ного примусу. 
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Формування науки адміністративного права 
та її відокремлення від поліцейського права 
було пов’язано із поступовим відокремленням 
таких понять, як органи державної влади, ад-
міністрація, державна служба, адміністративна 
юстиція, що, безумовно, розширювало зміст 
науки поліцейського права та створювало пе-
редумови для формування науки адміністрати-
вного права. Таким чином, адміністративне 
право поступово почало відокремлюватися від 
наук управління, державного та конституцій-
ного права, стаючи самостійною частиною ди-
сципліни публічного права.  
Щодо Росії, то тут формування та розвиток 

науки поліцейського права пов’язується із прі-
звищами П. Гуляєва, І. Андрєєвського, І. Пла-
тонова, завдяки науковим дослідженням яких 
було виокремлено два основних елементи по-
ліцейського права: науку про благоустрій та 
науку про благочинство. Під благоустроєм ро-
зуміли частину законодавства, що присвячена 
визначенню системи позитивних заходів, 
спрямованих на створення морального та ма-
теріального добробуту населення; під благо-
чинством розуміли частину законодавства, що 
була покликана забезпечити досягнення постав-
лених цілей вже негативними засобами. Деякі 
російські науковці (зокрема М. Бунге та А. Анто-
нович) вважали, що першою частиною поліцей-
ського права є вчення про безпеку (або закони 
благочинства), яке належало державному праву; 
другою ж частиною є вчення про добробут 
(закони благоустрою), яке мало розглядатися 
як прикладна частина політичної економії [3]. 
Таким чином, уперше було запропоновано роз-
глядати поліцейське право не лише через при-
зму юридичних законів, а й через призму еко-
номічних. 
Проривом у дослідженні поліцейського 

права, після чого почалася трансформація по-
ліцейського права в адміністративне, стала ни-
зка наукових праць І. Тарасова. Слід зазначити, 
що саме завдяки І. Тарасову було започаткова-
но розмежування предметів відання поліцейсь-
кого та адміністративного права.  
У Росії на початку ХХ ст. у науковому об-

ґрунтуванні адміністративного права як само-
стійної галузі визначилися дві школи: 

− школа, що визнавала за поліцейським 
правом значення історичне. Представниками 
цієї школи були В. Дерюжинський та О. Єліст-
ратов, які вважали, що «вчення про управлін-
ня» замінило систему поліцейського права; 

− школа, що підкреслювала самостійний та 
субстанційний характер поліцейської діяльно-

сті. Представниками другої школи були І. Та-
расов та В. Івановський, які стверджували, що 
заміна поняття «поліція» поняттям «адміністра-
ція» не є правильною і що необхідно визначити 
поліцію самостійною частиною адміністрації, а 
поліцейське право – частиною адміністратив-
ного права [4; 5].  
Остаточно поліцейське право перейменува-

лося в адміністративне право на початку ХХ 
ст. внаслідок революційних подій, які не дали 
вітчизняній науці поліцейського права можли-
вості розвиватися. Вважаємо, що абсолютне 
вилучення з наукового та практичного обігу 
поняття «поліцейське право» є некоректним (з 
наукової точки зору) кроком, що згодом украй 
негативно відобразилося на якості правового 
регулювання діяльності органів внутрішніх 
справ. 
Слід підкреслити, що дискусійне питання 

про місце поліцейського права в системі адмі-
ністративного права не залишилося в минулому. 
Так, сучасні російські вчені-адміністративісти 
(зокрема Ю. Соловей та К. Бєльський [6; 7]) 
вважають за необхідне визначити можливість 
існування поліцейського права як одного із 
самостійних елементів сучасної правової сис-
теми. Як вважає К. Бєльский, поліцейське пра-
во – це організована сукупність адміністратив-
но-правових норм, які регулюють суспільні 
відносини у сфері охорони громадського поряд-
ку та забезпечення громадської безпеки [6, с. 9].  
Зазначимо, що К. Бєльський надає першо-

чергового значення саме терміну «поліцейське 
право» та акцентує увагу на тому, що категори-
чна відмова держави та суспільства від терміна 
«поліція» є необґрунтованою та передчасною. 
Так, Ю. Соловей та К. Бєльський розглядають 
поліцейське право як одну із підгалузей адміні-
стративного права з перспективою визнання за 
ним статусу самостійної галузі права. Пого-
джуємося з наведеною точкою зору та вважає-
мо за можливе підкреслити, що галузь адмініс-
тративного права буде нормально розвиватися, 
якщо визначити існування поліцейського права 
як невід’ємної частини адміністративного права. 
На сьогодні в загальному вигляді під нау-

кою поліцейського права розуміють науку про 
національну та громадську безпеку. Зазначимо, 
що наука поліцейського права вивчає понятій-
ний апарат, чинне законодавство в правоохо-
ронній сфері, практику державного управління 
поліцією, правозастосовну діяльність поліцей-
ських органів та їх посадових осіб. Слід заува-
жити, що поліцейське право має вивчати чинне 
адміністративне та поліцейське законодавство 
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не абстрактно, а в тісному взаємозв’язку з жит-
тям громадян, роботою апарату управління.  
Таким чином, пропонуємо під поліцейським 

правом розуміти сукупність адміністративно-
правових норм, що регулюють відносини, які 
виникають під час діяльності органів внутрі-
шніх справ України щодо охорони громадсько-
го порядку та забезпечення громадської безпе-
ки, запобігання й боротьби зі злочинами та 
адміністративними правопорушеннями.  
Поліцейське право є системним утворенням, 

яке включає в себе такі інститути: норми полі-
цейського права, об’єкти поліцейської охорони, 
суб’єкти поліцейської діяльності, методи полі-
цейської діяльності та форми поліцейської дія-
льності. Система зазначених інститутів стано-
вить єдину основу поліцейського права. З 
метою отримання більш повного уявлення про 
роль поліцейського права як правової основи 
діяльності органів внутрішніх справ вважаємо 
за доцільне надати коротку характеристику 
вказаним інститутам.  
Так, норми поліцейського права покладають 

на громадян необхідність виконання різномані-
тних обов’язків у сфері охорони громадського 
порядку та забезпечення громадської безпеки, 
дотримання встановлених правил, тобто адмі-
ністративно-правових заборон, що передбачає 
застосування певних обмежень у користуванні 
правами та свободами. Усе вищенаведене є «не-
гативними обов’язками», які наказують утри-
муватися від учинення протиправних дій та які 
передбачені забороняючими нормами [8, с. 115]. 
«Негативні обов’язки» становлять основу полі-
цейського права, оскільки діяльність органів 
внутрішніх справ безпосередньо пов’язана зі 
здійсненням контролю за дотриманням грома-
дянами встановлених заборон, але «негативні 
обов’язки» мають поєднуватися з реалізацією 
громадянами наданих їм чинним законодавст-
вом прав і свобод. Таким чином, безперешкод-
на реалізація громадянами наданих їм прав і 
свобод буде можливою лише за умов сумлін-
ного дотримання тими ж самими громадянами 
покладених на них обов’язків. 
У той самий час норми поліцейського права 

покладають необхідність реалізації «негатив-
них обов’язків» не лише на громадян, а й на 
органи внутрішніх справ та їх посадових осіб, 
оскільки саме їм держава довірила застосуван-
ня заходів державного примусу. Зазначені но-
рми поліцейського права регулюють діяльність 
поліцейських органів щодо спостереження та 
застосування заходів адміністративного при-
мусу в громадських місцях.  

Під поліцейською діяльністю слід розуміти 
форму реалізації поліцейської функції держа-
ви, публічну правоохоронну діяльність, яка 
здійснюється уповноваженими органами вико-
навчої влади, які мають у своєму розпоря-
дженні власний апарат для застосування захо-
дів державного примусу. Погоджуємося із 
точкою зору О. Проневича, який зазначає, що 
метою поліцейської діяльності є реалізація по-
ліцейської функції держави з метою охорони 
правопорядку та забезпечення внутрішньої 
безпеки [9].  
Об’єкт поліцейської діяльності є соціаль-

ним благом (цінністю), життєво важливим для 
особи, суспільства та держави, що охороняється 
самою державою. До основних об’єктів полі-
цейської діяльності належать такі: особистість, 
її права, свободи та обов’язки; суспільство, його 
матеріальні та духовні цінності; держава, її кон-
ституційний лад, суверенітет і територіальна 
цілісність. Необхідно зазначити, що існують 
такі об’єкти поліцейської діяльності, які одно-
часно є важливими для особи, суспільства та 
держави: громадський порядок та громадська 
безпека, благоустрій, права та свободи людини. 
Слід зазначити, що поліцейська діяльність 

здійснюється різноманітними суб’єктами. Існує 
багато класифікацій суб’єктів поліцейської дія-
льності, зокрема К. Бєльський та В. Білик [8, 
с. 386–389; 10, с. 148–153] поділяють останніх:  

− за юридичною природою (державні та 
недержавні суб’єкти). Державні суб’єкти діють 
від імені держави і мають широкі державно-
владні повноваження від здійснення заходів 
фізичного впливу на громадянина до права за-
стосувати до нього вогнепальну зброю. Необ-
хідність створення та функціонування недер-
жавних поліцейських структур зумовлена тим, 
що держава не здатна забезпечити належний 
рівень громадського порядку. Саме тому дер-
жава закликає до допомоги громадян, їх гро-
мадські об’єднання та охоронні підприємства; 

− за характером компетенції (загальна по-
ліція та спеціалізована поліція). В Україні до 
загальної поліції належать органи та підрозді-
ли внутрішніх справ, діяльність яких відрізня-
ється універсальністю та поширюється на різ-
номанітні сфери суспільного життя, але 
зосереджується насамперед на охороні громад-
ського порядку і забезпеченні громадської  
безпеки. До спеціалізованих суб’єктів поліцей-
ської діяльності належать Служба безпеки 
України, Державна митна служба України, орга-
ни державного ветеринарного контролю, органи, 
установи та заклади державної санітарно-
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епідеміологічної служби та інші структури, 
діяльність яких має галузеву спрямованість. 
Універсальний характер діяльності міліції по-
лягає в тому, що її працівник має право реагу-
вати на порушення санітарних правил, проте 
санітарний інспектор не має повноважень здій-
снювати поліцейський нагляд у громадських 
місцях, надавати спеціальні вказівки та засто-
совувати заходи примусу;  

− за обсягом державно-владних повнова-
жень (повновладні та обмежено-владні орга-
ни). До повновладних суб’єктів поліцейської 
діяльності належать органи, які мають полі-
цейські повноваження і можуть застосовувати 
такі поліцейські заходи, як затримання грома-
дян та застосування у визначеному законом 
порядку заходів фізичного впливу, спеціальних 
засобів і вогнепальної зброї (органи внутрі-
шніх справ, безпеки, пенітенціарної служби, 
митних органів). Щодо обмежено-владних ор-
ганів, то до них належать суб’єкти поліцейсь-
кої діяльності, які не мають визначених на за-
конодавчому рівні повноважень на затримання 
та застосування вогнепальної зброї (наприклад 
органи, установи та заклади державної саніта-
рно-епідеміологічної служби);  

− за характером субординації та видами ди-
сциплінарної відповідальності (цивільні та воє-
нізовані органи). Переважна більшість суб’єктів 
поліцейської діяльності є воєнізованими орга-
нами (зокрема Міністерство внутрішніх справ 
України, Служба безпеки України, Державна 
митна служба), оскільки застосування заходів 
примусу, засобів фізичного впливу, спеціальних 
засобів та вогнепальної зброї вимагають війсь-
кової структури суб’єктів поліцейської діяльно-
сті. До цивільних органів поліції належать, на-
приклад, органи Антимонопольного комітету 
України, органи та установи Державної саніта-
рно-епідеміологічної служби України тощо.  
Суб’єкти поліцейської діяльності під час 

виконання покладених на них обов’язків вико-
ристовують різноманітні методи. Під методами 
поліцейської діяльності слід розуміти сукуп-
ність способів, засобів, прийомів юридичного 
та організаційного впливу, що постійно вико-
ристовуються органами поліції з метою досяг-
нення поставлених цілей щодо охорони гро-
мадського порядку, забезпечення громадської 
безпеки, профілактики та боротьби зі злочина-
ми та іншими правопорушеннями. До основ-
них методів поліцейської діяльності належать 
такі: переконання; заохочення; примус. Зага-
льні методи поліцейської діяльності, зважаючи 
на її специфічний характер, зумовлюють вини-

кнення низки методів, які притаманні виключ-
но діяльності органів внутрішніх справ (спеці-
альних методів). До спеціальних методів 
належать методи поліцейського нагляду, полі-
цейської допомоги, державної реєстрації, ви-
дачі та відкликання ліцензій, адміністративної 
юрисдикції тощо [8, с. 568]. Такий широкий 
перелік методів поліцейської діяльності зумов-
лений різноманітністю, складністю та неодно-
значністю ситуацій, що виникають під час дія-
льності органів поліції. 
Зазначимо, що методи поліцейської діяль-

ності безпосередньо пов’язані з її формами, 
оскільки характеризуються саме використан-
ням конкретних форм поліцейської діяльності. 
Так, під формами поліцейської діяльності ро-
зуміють конкретні дії уповноважених суб’єктів 
поліцейської діяльності щодо охорони громад-
ського порядку, забезпечення громадської без-
пеки, запобігання та боротьби зі злочинами і 
правопорушеннями, охорони та захисту прав і 
свобод людини. Слід підкреслити, що обрана 
форма поліцейської діяльності має бути адеква-
тна змісту даної діяльності, тобто для реалізації 
тієї чи іншої поліцейської діяльності відповід-
ному суб’єкти необхідно обрати найбільш доці-
льні форми, які б забезпечили якісне виконання 
завдань із найменшими затратами сил, засобів 
та часу. Ефективне використання різноманіт-
них форм поліцейської діяльності сприяє 
більш якісній організації роботи поліцейських 
підрозділів та їх посадових осіб, налагодженню 
взаємозв’язків працівників поліцейських орга-
нів із зовнішнім середовищем, налагодженню 
коректних контактів із громадянами. 
На жаль, дослідженню ролі поліцейського 

права в системі сучасного адміністративного 
права не приділяється достатньої уваги. Вва-
жаємо, що необхідно провести низку наукових 
досліджень, присвячених обґрунтуванню доці-
льності включення поліцейського права до під-
галузей адміністративного права. Це пов’язано 
із зростанням ролі поліції і, як наслідок, полі-
цейського права на межі ХХ–ХХІ століть у 
зв’язку з тим, що значна кількість країн світу 
існують в еру небезпек та загроз природного, 
техногенного, біологічного та соціального ха-
рактеру. Отже, виникає нагальна потреба у ви-
робленні надійних механізмів реагування на 
наведені вище загрози правопорядку, врегулю-
вання діяльності органів публічної адміністра-
ції, до яких входять і органи внутрішніх справ. 
Таким чином, можна дійти висновку, що по-
ліцейське право є правовою основою діяльно-
сті органів внутрішніх справ України, на які 
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покладено обов’язок щодо охорони громадсь-
кого порядку, забезпечення громадської безпе-
ки, запобігання та боротьби зі злочинами і пра-
вопорушеннями, охорони та захисту прав і 
свобод людини. 
Слід підкреслити, що саме за допомогою 

визнання поліцейського права  складовою час-
тиною адміністративного права на більш якіс-
ному рівні можна гарантувати внутрішню без-
пеку держави в цілому; врегулювати суспільні 
відносини у сфері державного управління пра-
воохоронною діяльністю; визначити структур 
та повноваження органів державної влади та 
місцевого самоврядування, наділених поліцей-
ськими функціями тощо.   
Вирішення зазначених питань неможливе 

через низку обставин, зокрема недостатній рі-
вень нормативно-правового та організаційного 
забезпечення правоохоронної діяльності. Це 
зумовлено такими факторами: 

− реалізацією значного обсягу функцій 
правоохоронними органами держави; 

− значною чисельністю працівників органів 
внутрішніх справ, розгалуженістю системи 
структурних підрозділів органів внутрішніх 
справ; 

− значною кількістю нормативно-правових 
актів, що опосередковано регламентують дія-
льність органів внутрішніх справ, покладаючи 
на них нові повноваження, але не визначають 
конкретних механізмів їх реалізації тощо. 
Саме завдяки грамотно розробленому та 

впровадженому поліцейському законодавству, 
яке складається із нормативно-правових актів, 
що регламентують діяльність органів внутрі-
шніх справ, можна досягти підвищення ефек-
тивності діяльності органів внутрішніх справ 
щодо охорони громадського порядку, забезпе-
чення громадської безпеки, попередження та 
боротьби зі злочинами та правопорушеннями, 
охорони та захисту прав і свобод людини. Отже, 
вважаємо, що з метою вирішення зазначених 
проблемних питань доцільно провести кодифі-
кацію поліцейського законодавства України, 
нормами якого були б врегульовані такі питання: 

− визначено основні поняття та принципи 
поліцейського права; 

− визначено повний перелік та компетен-
цію органів державної влади та місцевого са-
моврядування, наділених поліцейськими фун-
кціями; 

− регламентовано основні моменти діяль-
ності органів внутрішні справ;  

− акцентовано увагу на соціальному при-
значенні органів внутрішніх справ; 

− визначено межі застосування заходів ад-
міністративного примусу;  

− визначено механізм виконання адмініст-
ративних рішень органів внутрішніх справ; 

− закріплено порядок запровадження на те-
риторії України адміністративних режимів;  

− запроваджено норми, які б ефективно за-
хищали права та свободи громадян від непра-
вомірних дій органів, наділених поліцейськими 
функціями; 

− забезпечено чітку відповідність діяльнос-
ті органів внутрішніх справ європейським ста-
ндартам поліцейської діяльності; 

− закріплено механізм здійснення неупере-
дженого демократичного громадянського кон-
тролю за органами внутрішніх справ; 

− розроблено низку дієвих заходів, спрямо-
ваних на підвищення рівня довіри суспільства 
як результату формування сучасного позитив-
ного іміджу працівника органів внутрішніх 
справ; 

− розроблено систему заходів, спрямованих 
на підвищення професіоналізму працівників 
органів внутрішніх справ як запоруки ефекти-
вного виконання покладених на них поліцей-
ських функцій.  
Таким чином, подальший розвиток науки 

поліцейського права, що є правової основою 
діяльності органів внутрішніх справ України, 
має відбуватися без відриву від реальних по-
треб суспільства та держави щодо якісної охо-
рони громадського порядку, забезпечення гро-
мадської безпеки, запобігання та боротьби зі 
злочинами і правопорушеннями, охорони та 
захисту прав і свобод людини.  
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ФОМИН Ю. В. ПОЛИЦЕЙСКОЕ ПРАВО И ПОЛИЦЕЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО 
КАК ПРАВОВАЯ ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Проанализированы особенности формирования полицейского права и его трансформации в 
административное право. Определено современное содержание науки полицейского права. 
Доказано, что благодаря грамотно разработанному и внедренному полицейскому законодатель-
ству возможно достичь повышения эффективности деятельности органов внутренних дел. 
Обоснована целесообразность проведения кодификации полицейского законодательства 
Украины.  
 

FOMIN Y. POLICE LAW AND POLICE LEGISLATION AS A LEG AL BASIS  
OF INTERNAL AFFAIRS AGENCIES’ ACTIVITY 
The features of forming the police law and its transformation into the administrative law are 
analyzed. The modern maintenance of science of police law are certained. It is proved that due to 
the correctly developed and inculcated police legislation it will be possible to attain the increase 
the efficiency of activity of bodies of internal affairs. The expedience of leadthrough the 
kodifikation of police legislation of Ukraine are grounded.  
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ПРО ПРАВОВУ ПРИРОДУ ПОДАТКІВ, ЗБОРІВ ДО БЮДЖЕТІВ  
ТА ДЕРЖАВНИХ ЦІЛЬОВИХ ФОНДІВ В УКРАЇНІ 

 
Обґрунтовано сутність та особливості податків і зборів. Визначено їх публічно-правову 
природу та трансформацію характеру відносин, пов’язаних із грошовим обігом при здійсненні 
господарської та іншої діяльності, що підлягає оподаткуванню.  

 
Фінансову основу демократичних перетво-

рень в Україні, як і в будь-якій іншій державі, 
становить система оподаткування. За допомо-
гою податків формується велика частина гро-
шових фондів, необхідних для функціонування 
держави. Саме тому система оподаткування 
зазнає змін відповідно до суспільних трансфо-
рмацій. Так, протягом 1998–2002 років у пода-
ткової системи України було запроваджено 
низку нових податків: єдиний податок, фіксо-
ваний сільськогосподарський податок, фіксо-
ваний податок як різновид прибуткового пода-

тку з громадян [1]. Складність, громіздкість 
врегулювання відносин у сфері оподаткування 
обумовили необхідність розроблення єдиного 
нормативно-правового акта, норми якого до-
зволяли б встановити єдині правила у зазначе-
ній сфері, збалансувати фінансові інтереси 
держави та платників податків, упорядкувати 
процедури оподаткування, контролю за спла-
тою податків, зборів. На реалізацію цього стра-
тегічного завдання державної податкової полі-
тики було спрямоване прийняття Податкового 
кодексу України [2]. Набуття чинності указаним 
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